

中南大学教职工因公出国（境）出访总结表

领队	姓名	所在单位	职务/职称
	王琰文	中国人权研究会	副秘书长
随行人员	姓名	所在单位	职务/职称
	黎娟	中南大学法学院	副教授
出访国家（地区）：瑞士			
出访时间：2024年3月11日至2024年3月20日共10天			
出访费用：中国人权研究会承担			
出访任务：前往瑞士执行参加联合国人权理事会第55届会议任务			
出访活动内容及成果：（150字以上）			
<p>2024年2月26日至4月12日，联合国人权理事会第55届会议在瑞士日内瓦召开。会议期间，中国人权研究会专家代表团一行10人于2024年3月11日至20日赴日内瓦参会。团长为中国人权研究会副秘书长、中宣部人权事务局一级巡视员王琰文。本文作为代表团成员参会。</p> <p>（一）接受主流媒体采访，解读中国人权事业</p> <p>在参会期间，我就民间组织合作促进人权保护和可持续发展，于当地时间3月12日接受中新社记者采访。我在接受采访时表示，中国的民间组织在促进人权保护和可持续发展方面发挥着不可替代的作用。当面对日益复杂的国际局势时，加强民间组织之间的国际合作可以为建设一个更加公正、平等和可持续的世界作出重大贡献。</p> <p>（二）参加中国人权研究会举办的边会和讲座</p> <p>1) 当地时间3月12日上午，我参加了由中国国际交流协会、中国民间组织国际交流促进会等主办“民间组织合作促进人权保护和可持续发展”主题边会。我在会上作“非政府组织在保护和促进人权中的实践”的主题发言。</p>			

2) 3月14日下午，我参加了由中国人权研究会主办“中国式现代化与人权保障”边会，并做“中国少数民族受教育权的法治化保障”的主题发言。我的观点是，中国少数民族受教育权的法治化保障是中国特色社会主义法治体系的重要组成部分。随着国家对教育公平和民族地区发展的重视，中国制定并实施了一系列促进和保障少数民族受教育权的教育法律，少数民族受教育权的法治化保障不断加强。

3) 3月15日，我随中国人权研究会代表团参加西北政法大学人权研究中心主办“人权法律保障的中国经验”主题边会。来自美国、马来西亚、摩洛哥等国的专家学者，围绕脱贫攻坚、荒漠化治理、反恐、残疾人体育权利等议题，交流探讨人权法律保障的中国经验。

4) 3月18日，我参加了由中国人权研究会举办的“少数民族权利保障”主题讲座，讲座以中国西藏和新疆的实践为例，重点讲述少数民族权利保障。我在讲座中担任互动环节主持人。来自瑞士、比利时等国的嘉宾，以及来自社会组织的代表与各位专家进行了互动。

(三) 会见联合国人权机制专家，宣介中国人权治理经验

当地时间12日下午，我随中国人权研究会代表团赴日内瓦高等国际关系及发展研究院与该院战略合作部主任阿奇姆·温曼博士举行会谈。会谈期间，温曼博士详细阐述了日内瓦作为全球治理中心的角色及其在推动人权、人道主义援助和全球治理方面所发挥的重要作用。其后，代表团成员与温曼博士就多边主义、国际关系和人权治理问题展开热烈的讨论。

15日下午，我随中国人权研究会代表团与联合国人权理事会单边强制措施对人权负面影响问题特别报告员杜晗就单边制裁行为对人权的不利影响问题进行交流。会谈中，我指出，美国禁止叙利亚和其他受美国单边制裁影响国家的人民获得重要的药物，这是对相关国家公民健康权利的直接侵害，应尽快建立相关的救济机制。

(四) 旁听人权理事会会议

出访期间，我多次以专家学者身份在日内瓦万国宫旁听人权理事会会议。例如，3月12日，旁听中国与联合国机构共同举办的残疾人权利主题活动。3月13日，旁听“单边制裁”特别报告员主持的边会，3月14日，旁听“针对儿童的暴力行为”对话会。

2024年3月25日

注：此表按团组填写，归国七日内提交电子档到邮箱：csuwsb@126.com，并将因公证照原件交国合处统一保管，领取报账所需任务批件及申报表复印件。